

УДК 616.091:92 НЕПОМНЯЩИХ

ЛЕВ МОИСЕЕВИЧ НЕПОМНЯЩИХ (к 60-летию со дня рождения)



25 февраля 1997 г. исполнилось 60 лет со дня рождения и 35 лет научно-медицинской и общественной деятельности директора НИИ региональной патологии и патоморфологии Сибирского отделения РАМН и заведующего лабораторией общей патологической анатомии того же института, заслуженного деятеля науки Российской Федерации, академика РАЕН, члена Российского отделения Международной академии патологии, профессора, лауреата академической премии им. Н. И. Пирогова по медицине Льва Моисеевича Непомнящих.

Интерес к патологической анатомии у Л. М. Непомнящих появился очень рано, когда после окончания средней школы он работал лаборантом на кафедре патологической анатомии Новосибирского медицинского института, которой заведовал в те годы проф. В. М. Константинов — ученик Н. Н. Аничкова. Поэтому не удивительно, что, поступив в 1957 г. в Новосибирский медицинский институт, он на III курсе пришел в научный студенческий кружок при кафедре патологической анатомии.

Параллельно с учебой в медицинском институте Лев Моисеевич в течение 3 лет работал старшим лаборантом в лаборатории патоморфологии Института экспериментальной биологии и медицины СО АН СССР (в настоящее время Институт патологии кровообращения Минздрава РФ), которой заведовал проф. Ю. Г. Целлариус. В этой лаборатории он овладел современными методами патологической анатомии и выполнил самостоятельное морфогистохимическое исследование по ревазуляризации мышцы сердца. Окончив в 1963 г. медицинский институт, Л. М. Непомнящих избрал специальность врача-патологоанатома. После специализации по патологической анатомии его назначили заведующим патологоанатомическим отделением Новосибирской городской клинической больницы № 2.

Будучи практическим патологоанатомом, Л. М. Непомнящих не прекращает заниматься научной работой, и в 1966 г. защищает кандидатскую диссертацию на тему "Гистохимия и морфология острой ишемии миокарда".

С 1968 г. Л. М. Непомнящих работает на кафедре патологической анатомии Новосибирского медицинского института ассистентом. В 1970 г. он организует лабораторию патологической анатомии в Институте клинической и экспериментальной медицины Сибирского филиала АМН СССР. Юбиляр был также организатором в том же институте в 1981 г. отдела патоморфологии и морфометрии, который становится крупным патологоанатомическим научным подразделением на востоке страны. Научным консультантом этого отдела был утвержден акад. АМН СССР Д. С. Саркисов. В 1992 г. Лев Моисеевич создал НИИ региональной патологии и патоморфологии Сибирского отделения РАМН, в котором под его руководством проводятся морфологические исследования по изучению региональных особенностей адаптации, экологии и патологии человека и животных в регионах Сибири и Севера.

Научные исследования Л. М. Непомнящих посвящены изучению паренхиматозно-стромальных взаимодействий и структурных проявлений компенсаторных и приспособительных реакций в сердечно-сосудистой, дыхательной и пищеварительной системах на различных уровнях структурной организации.

Большое внимание Л. М. Непомнящих уделяет внедрению в прозекторскую практику методов гистохимии, поляризационной и электронной микроскопии, стереологии и радиоавтографии. Л. М. Непомнящих — автор

8 методических рекомендаций для врачей-патологоанатомов, которые внедрены в прозекутуры, имеет 3 изобретения. В 1986 г. Лев Моисеевич защитил докторскую диссертацию на тему "Морфогенез и ультраструктурные основы общепатологических процессов в сердце: комплексное патологоанатомическое и экспериментальное исследование", в которой обобщил результаты 20-летнего научного труда. В 1987 г. он был утвержден в звании профессора по специальности "патологическая анатомия". В 1993 г. ему было присвоено звание заслуженного деятеля науки Российской Федерации.

Особое влияние на становление Л. М. Непомнящих как ученого оказали крупные отечественные патологи — А. П. Авцын, В. П. Казначеев, Д. С. Саркисов, Ю. Г. Целлариус. В методологической основе исследований он продолжает традиции своих учителей.

На протяжении последних 35 лет исследования Л. М. Непомнящих и его сотрудников в основном связаны с изучением общей патологии миокарда. Совместно с лабораторией патоморфологии Института цитологии и генетики Сибирского отделения РАН, руководимой проф. Ю. Г. Целлариусом, сформулирована концепция о двух принципиально различных механизмах, лежащих в основе сердечной недостаточности. Практическое использование результатов научных исследований по реваскуляризации миокарда способствовало разработке новых методов хирургического лечения ишемической болезни сердца в нашей стране. Монография хирурга Г. Д. Мыша и патологоанатома Л. М. Непомнящих "Ишемия миокарда и реваскуляризация сердца" (1980) получила высокую оценку специалистов в области сердечно-сосудистой хирургии.

Особое внимание в последние годы Л. М. Непомнящих уделяет изучению тонких структурных изменений мышечных клеток сердца при различных патогенетических воздействиях. За цикл работ, включающий монографию "Морфогенез важнейших общепатологических процессов в сердце" (1991), Лев Моисеевич в 1994 г. на-

гражден золотой медалью и дипломом премии им. Н. И. Пирогова РАМН по медицине.

Л. М. Непомнящих опубликовано более 400 научных работ. Он автор и соавтор 14 монографий, 2 учебно-методических пособий по патологической анатомии для преподавателей медицинских вузов. Под его редакцией издано 7 сборников научных трудов и 18 монографий.

Интенсивную научно-практическую деятельность Л. М. Непомнящих совмещает с большой научно-общественной работой. Он член Общего собрания Сибирского отделения РАМН, заместитель председателя проблемной комиссии "Морфология" Межведомственного научного совета по медицинским проблемам Сибири, Дальнего Востока и Крайнего Севера, член правления Российской ассоциации патологоанатомов, член правления Международного союза ассоциаций патологоанатомов, член Международного стереологического общества (Англия), член Нью-Йоркской академии наук, член президиума Новосибирского регионального научного центра "Ноосферные знания и технологии" Российской академии естественных наук, член редакционной коллегии журнала "Бюллетень экспериментальной биологии и медицины" и редакционного совета журнала "Архив патологии". Лев Моисеевич награжден Почетной грамотой президиума Государственного высшего аттестационного комитета Российской Федерации "За большие заслуги в работе по аттестации научных и научно-педагогических кадров" (1995).

При консультации и под руководством Льва Моисеевича защищены 17 докторских и 28 кандидатских диссертаций.

Коллективы НИИ региональной патологии и патоморфологии СО РАМН, президиума Сибирского отделения РАМН, правления Российской ассоциации патологоанатомов и Международного союза ассоциаций патологоанатомов, редакция журнала "Архив патологии" сердечно поздравляют Льва Моисеевича Непомнящих с юбилеем, желают ему крепкого здоровья и дальнейших творческих успехов.